

2024年8月20日 星期二 编辑 从华杰 版式 从华杰 校对 李艺斐 组版 王翠翠 新闻报料:3909990

# 融合发展 培育业态新成效

本报记者 赵改玲

我市文旅突出融合发展,业态培育取得新成效。创新“文旅+”“+文旅”发展模式,努力构建乡村旅游、民宿旅游、研学旅游等多业态融合发展新格局。



图① 8月10日,在博爱县磨头镇西张赶村的竹峰攀爬项目上,不少孩子在体验攀岩的乐趣。

图② 游客在修武县七贤镇沙墙村民宿里开心戏水。

本报记者 王梦 摄

## 乡村旅游:激活一池春水

大南坡村,一半风雅,一半烟火。一边是演绎乡村美学的大南坡艺术中心、书香环绕的乡村文化书店,一边是瓜果累累的农家菜地,昔日山村呈现出源源不断的生机与活力。

今年高考,大南坡村探索美学赋能乡村振兴的典型案例成为2024年高考考题,引发了全网热议,大南坡村已成为通过发展旅游带动乡村振兴的全省典范,大南坡村也引来更多流量。

大南坡村,是我市乡村旅游的一个缩影。近几年来,乘着乡村旅游赋能乡村振兴的东风,焦作文旅“大放异彩”,激活了一池春水。

近几年来,焦作依托乡村独特的资源禀赋,抓住“乡愁”这个主线,进一步开发利用好古村、古宅、古树、古井、古道等优质资源,并结合实际植入红色、研学、乡野休闲等业态,完善公共服务功能,逐步实现景观化、景区化改造,以宜游宜购宜娱宜宿的新场景赋能乡村旅游发展,持续增强焦作乡村旅游的市场吸引力和竞争力。

在发展乡村旅游的过程中,我市摒弃千村一面,致力“一村一品”,差异化、多元化发展。在修武县推广美学引领,岸上村依托紧邻云台山优势,建设民宿示范街区,百家民宿“一宿一貌”,在荣获国家级夜间文化和旅游消费集聚区基础上,成功创建首批省级乡村康养旅游示范村和国家级旅游休闲街区;大南坡村演绎全新“南坡秋兴”和文化复兴,让文化创意与乡村共振共生,创建过程中成为全国乡村旅游重点村。温县放大太极拳人类非遗品牌效应,对陈家沟村乡村康养旅游项目进行非遗赋能和文化提升,建设河南太极拳学院,打造《印象·太极》沉浸式精品演艺,加快建设国家级太极拳文化生态保护区。同时,市文广旅局、市乡村振兴局紧密配合,全市省级创建单位共谋划实施了36个乡村康养旅游项目,有17个进入乡村振兴项目库,争取财政衔接推进乡村振

兴补助资金9110万元。对市级创建单位,焦作市每年还安排100万元至300万元用于基础设施建设。

截至目前,我市先后打造了4个全国乡村旅游重点村、12个省级乡村康养旅游示范村、52个省级乡村旅游特色村,3条路线入选全国乡村旅游精品线路。

## 叫响“中国北方民宿之都”品牌

择一间民宿栖居乡野,感受诗意怀川,成为市民游客休闲度假之选。

截至目前,我市建成运营140多家精品民宿,成功创建省5星级民宿5家、4星级民宿2家,高等级民宿数量位居全省前列。同时,围绕“贴近民俗、贴近在地文化、贴近市场”进行特色塑造,做到自然与人文相融,时尚与古朴兼具,既有“阳春白雪”,又有“下里巴人”,逐步树立具有焦作特色的“宿”造标准,形成强大的“宿”有引力,叫响“中国北方民宿之都”品牌。

为推动我市乡村旅游民宿规范、有序、健康发展,进一步提高乡村旅游民宿服务质量,我市在全省率先开展地市一级旅游等级民宿评选活动,即在全市乡村旅游民宿内开展金宿、银宿评定工作,努力树立民宿旅游的“焦作标准”。

## 研学旅行:行走的课堂

研学怀川,读懂焦作,研学旅游,正在开启焦作文旅“新视窗”。

眼下正值暑假,很多青少年利用这个暑期,参加研学游,读万卷书,行万里路,拥抱诗与远方。

我市也推出了很多精品主题研学活动,让收藏在场馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字,随着一场场精品主题研学活动“活”起来、“火”起来!

在陈家沟,青少年们学习拳文

化,练习拳功夫,传习拳精神。来自丹麦的12岁少女蜜娅说:“我特别喜欢太极拳,这次来到陈家沟学拳,我感到回到了故乡,遇到了很多太极拳知己,很开心。”

我市各级博物馆、历史文化名人纪念馆,用文物讲述历史,让历史照进现实,让名人“走”进生活,吸引青少年走进文博场馆,赴一场寓教于游的研学旅行,触摸和感知焦作的历史长度和文化厚度。

在西大井1919红色教育基地、寨卜昌村红色教育基地、太行八英纪念馆、楠舍十二会红色教育基地、焦作王忠殿事迹陈列馆,来参加研学活动的青少年深刻感受到了革命先烈不畏艰险、敢于牺牲的精神以及坚如磐石的信仰。“让孩子来这里研学,思想上受到教育、精神上受到洗礼。”家长王鑫说。

在神农陶文化创意园,参加研学的青少年参观了陶瓷传承工坊,全面了解陶瓷发展史和拉坯、抛光打磨、雕刻等工艺制作流程,不少青少年挽袖上手,体验泥塑和拉坯工艺的魅力,品味和感受陶瓷的器物之美。

这个假期,还有不少青少年到走到黄河岸边,充分领略中华民族壮丽的治河史诗,感悟崇高的治河精神,体验非凡的黄河文化魅力;来到市森林动物园,亲密接触自然、探索自然,近距离观察动物、了解动物,形成尊重自然、顺应自然、保护自然的价值观念和行为方式,倡导和引导家长与孩子建立人与自然和谐共生的价值观。

据了解,我市已培育建设了26家“焦作中小学生研学旅行实践基地”,4条研学线路入选2023年河南省研学旅行特色线路,研学旅行已成为“行走的课堂”,成为中小学生和旅游者认识焦作文化、了解焦作发展、增进文化自信、提升家国情怀、丰富自我精神世界的有效途径和窗口。

一言以蔽之,融合发展,融出了新空间、融出了新天地、融出了新发展。



图③ 修武溪山山居美学园。

图④ 中站区龙翔街道周窑图书馆已成为妈妈们超爱的遛娃场所。

图⑤ 古香古色的大南坡村民宿。

图⑥ 小朋友们在修武县周庄镇面粉工坊参加研学活动。

本报记者 王梦 摄

